



شمارہ ۲۱

The Weekly Badr Qadian

ایڈیٹر: محمد حنیف قادیانی
ناشر: ایڈیٹر: خورشید احمد



اخبار احمدیہ

قادیان ۲۲ ہجرت (مئی)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق محترم بیگم صاحبہ مرزا سیم احمد صاحب کی زبانی معلوم ہوا کہ حضور انور کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے الحمد للہ۔

قادیان ۲۲ ہجرت۔ آج ساڑھے چھ بجے شام حضرت بیگم صاحبہ محترم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب۔ حضرت امیر صاحب مقامی مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل مع اہل و عیال رمیل سے بحیرت قادیان واپس تشریف لائے۔ الحمد للہ۔

عزم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
* رپورٹ سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ محترم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب کے بڑے بیٹے عزیز صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب سلمہ نشوونما کے طور پر علیل ہیں اور لائل پور ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ احباب جماعت عزیز موصوف کی کامل شفایابی کے لئے دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے آمین

۲ ربیع الثانی ۱۳۹۱ ھ

۲۶ ہجرت - ۱۳۵۰ شمسی

۲۷ مئی ۱۹۷۱ ع

قسط اول

صوبہ اٹلیہ میں سالانہ تبلیغی جلسوں کا انعقاد

(رپورٹ مرسلہ مکرم حکیم محمد دین صاحب انچارج مبلغ صوبہ بنگال و اٹلیہ)

صوبہ اٹلیہ کے سالانہ تبلیغی جلسوں میں شریک ہونے کے لئے خاکسار کے علاوہ مکرم مولوی شریف احمد صاحب اتنی مبلغ انچارج بمبئی اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب انچارج مبلغ دہلی کو نظارت سے وقت مقررہ پر پہنچنے کی تاکید فرمائی۔ چنانچہ بفضلہ مبلغین کرام وقت پر پہنچ گئے۔ حسب پروگرام سب سے پہلا جلسہ جماعت سورج میں مقرر تھا۔ جماعت نے یہ جلسہ شہری جدو تاقہ جہاں تیر ایم۔ ایل۔ سے کی صدارت میں ۸ بجے شب مورخہ ۲۹ ۲۵ کو صبح ۱ بجے کے قریب پہنچ گئے۔ چودہ کلاٹ میں جلسہ دو بجے مقرر تھا۔ پہلا جلسہ جو ہندوؤں کے محلہ میں تھا۔ یہ جلسہ ایک سابق ایم ایل لے یعنی کینڈرا پارٹہ کے ایک معروف ڈاکٹر سردار کا متوق قانون گو کی صدارت میں شروع ہوا۔ اس جلسہ میں مکرم مولوی شریف احمد صاحب اتنی اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب نے پیغام حق پہنچایا۔ اس کے علاوہ شمس الحق صاحب آف کیرنگ اور عبد الہادی صاحب نے اٹلیہ زبان میں تقاریر کیں۔ مکرم مولوی عبد الحلیم صاحب نے جلسہ کی غرض و غایت اور مبلغین کرام کا اٹلیہ زبان میں تعارف کرایا۔ اور مکرم طارق احمد صاحب نے اٹلیہ منظوم کلام میں پیغام احمدیت پہنچایا۔ اس کے بعد شام کے کھانے اور نمازوں سے فراغت کے بعد مسلمانوں کے محلہ میں لاڈ اسپیکر کا انتظام کر کے مکرم غلام مصطفیٰ صاحب نے غیر احمدی مسلمانوں کو گھروں میں بیٹھے پیغام حق سنانے کا انتظام کیا۔ کیونکہ یہ لوگ مولویوں کے فتوؤں کی وجہ سے جلسوں میں جرأت میں سے شامل نہیں ہوتے۔ مکرم مولوی شریف احمد صاحب اتنی نے ان کو رات کے اٹنے تک احمدیت کا پیغام پہنچایا۔ اور انہیں قبول حق کی دہشت دی گئی۔ اگرچہ چودہ کلاٹ میں صرف دو احمدی ہیں۔ ان میں سے مکرم غلام

بند خاکسار اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب نے مقامی حالات کے مناسب حال صدارت احمدیت کے تعلق سے تقاریر کیں۔ دوسری تقریر ختم ہونے سے پہلے بارش بہت زور سے شروع ہو گئی جس کی وجہ سے جلسہ کی کارروائی روکنی پڑی۔ تاہم بفضلہ تعالیٰ کافی وقت تک ہندوؤں اور مسلمانوں نے پورے انہماک سے جلسہ سنا جلسہ کے اختتام کے بعد ہندوؤں نے مکرم مولوی بشیر احمد صاحب سے مل کر خواہش کی کہ ہندوؤں کی کتب کی رو سے ایسی تقاریر سنیں کہ وہ بہت متاثر ہوئے ہیں اور آئندہ اپنے محلے میں ایسے جلسے کروانے کے خواہش مند ہیں۔ اور مزید وہاں پروگرام بڑھانے کی بھی خواہش کی۔ اگلے دن مکرم عبد الہادی صاحب۔ مکرم محمد یونس صاحب اور ایک دو مزید دوست ایک ٹیکسی کا انتظام کر کے وفد کے ہمراہ صبح روانہ ہو کر سیدھے سوگھڑ پہنچ گئے۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔ سوگھڑہ کا پروگرام بھی بفضلہ بہت کامیاب رہا جس کی الگ مفصل رپورٹ مکرم سید محمد موسیٰ صاحب بھجوا رہے ہیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

مصلطہ صاحب نے سارا خرچ برداشت کر کے اپنی بستی کے لوگوں کو پیغام حق سناتے کا سارا انتظام کیا اور بفضلہ یہ پروگرام بہت کامیاب رہا۔ موصوف نے واپسی پر بھی وفد کو کینڈرا پارٹہ بلکہ جگت پور تک بذریعہ جیب کار ڈیکسی پہنچانے کا انتظام فرمایا۔ خال احمد اللہ و جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔ چودہ کلاٹ سے فارغ ہو کر تبلیغی وفد مورخہ ۲۵ کو بذریعہ ٹیکسی۔ ریل و بس سفر کر کے ایک بجے دوپہر کو کراچی پہنچا۔ کراچی میں اسی روز شام کو خاکسار کی صدارت میں تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں مبلغین وفد کے علاوہ مقامی مبلغ مکرم سید فضل احمد صاحب نے تربیتی تقاریر کیں۔ اگلے دن وفد صبح کے وقت نکال پہنچ گیا۔ ۶ بجے شام کو بنگال میں بھی تربیتی جلسہ ہوا۔ جس میں چاروں مبلغین نے تربیتی تقاریر کیں۔ ۷ بجے صبح کو وفد بنگال سے روانہ ہو کر۔ انجے صبح کنگ پہنچا۔ کنگ میں جمعہ مکرم مولوی شریف احمد صاحب اتنی نے پڑھایا۔ نماز جمعہ کے بعد خدام کے زیر اہتمام جلسہ ہوا۔ (جس میں اطفال اور انصار بھی شریک ہوئے۔ مستورات کے لئے بھی نماز جمعہ میں شرکت اور تربیتی تقاریر سننے کے لئے مکرم صدر صاحب نے اپنے مکان میں انتظام کیا ہوا تھا)۔ خدام نے تقسیم انعامات کے سلسلہ میں جلسہ کا انتظام کیا ہوا تھا۔ اس جلسہ میں خاکسار۔ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب نے حسب ضرورت خدام کو اور حاضرین کو تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی اور مکرم مولوی شریف احمد صاحب اتنی نے مختلف مقابلوں میں فرسٹ، سیکنڈ اور تھرڈ آنے والے خدام میں انعامات تقسیم کئے۔ بعد ازاں خدام نے چائے اور مٹھائی سے سب حاضرین کی تواضع کی۔ اسی روز بعد نماز مغرب و عشاء وفد ٹیکسی میں سوار ہو کر۔ انجے شہر (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰)

بھدرک میں جمعہ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب نے پڑھایا۔ اور جماعت کو خدا تعالیٰ کی رضا کی راہوں پر چل کر اس کی جنت کے وارث بننے کے لئے مناسب حال اعمال بجالانے اور سلسل قریبیاں کرنے چلے جانے کے بارے میں توجہ دلائی۔ شام کو بھدرک میں مدینہ میدان میں مکرم مولوی شریف احمد صاحب اتنی کی صدارت میں جلسہ ہوا۔ اس جلسہ میں مکرم صدر صاحب نے اختتامی تقریریں کیا اور اس کے

۱۲) غنٹ ۵۵) تو اضحی ۶۹) انکار
 ۷۷) خاکساری ۸۸) ہمدردی مخلوق
 ۹۰) پاک باطنی ۹۱) اکل حلال
 ۱۱۱) صدق مقال ۱۲۲) پرہیزگاری
 کی صفت۔
 ویسے اگر دیکھا جائے تو انسان
 کی تمام خوبی اگر اعتدال پر ہوں
 پکا اعتدال پر آجائیں تو انسان کی
 جسمانی طاقت اور فطری قوت خلق
 بن جاتی ہے۔
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام نے اس امر پر بڑی روشنی
 ڈالی ہے۔ ہم خوش خلقی کو بھی بالعموم
 اخلاق کے معنوں میں استعمال
 کرتے ہیں۔ بعض طبائع میں چڑچڑا
 پن ہوتا ہے۔ بات نہ کرتے ہی تو ہرے
 پر بل پڑا ہ جاتے ہیں۔ منہ لاشن
 پیشاش اور ہنس مکھ پھرے سے
 نہ وہ دوسروں سے ملنے ہیں نہ بات
 کرتے ہیں۔ لیکن ایک خداؤم کو ایسا
 نہیں ہونا چاہیے۔ کہنے کو تو یہ چھوٹی
 سی بات ہے۔ لیکن اس کا اثر بڑا
 وسیع ہے۔

ابا میں نے افریقہ کا دورہ کیا
 ایک وقت میں پانچ پانچ چھ چھ
 ہزار احمدیوں سے میں نے
 ملاقات کی۔ ان سے مصافحے کئے
 ان سے باتیں کیں۔ سیرابیوں کے
 ایک ازبکشن دوست جو اس ملک
 کے احمدیوں کے پریذیڈنٹ ہیں
 جو کا نام پھیف گوانگ ہے انہوں
 نے مجھے بتایا کہ مجھ سے راجی
 گوانگ سے (جیسوں احمدیوں
 نے یہ ذکر کیا ہے کہ ہم حیران
 ہی کہ حضرت صاحب ہر شخص سے
 سُکرا کر ملتے ہیں۔ حالانکہ
 سُکرانے پر نہ میرا وقت
 خرچ ہوا نہ پیسے خرچ ہوئے
 لیکن اسی سُکراہٹ نے ایسا اثر
 کیا۔ ویسے تو ایک سنگالی زندگی
 تھی۔ اگرچہ جماعت احمدیہ
 تقریباً اسی اکاسی سال سے
 قائم ہے۔ اور انہ لیتے ہی ہم
 تقریباً پچاس سال سے کام کر رہے
 ہیں۔ مگر جماعت کی تاریخیں پہلی
 دفعہ اور ان کی زندگیوں میں یہ پہلا
 موقع تھا کہ

ہندی مہود کا ایک خلیفہ
 وہاں جاتا اور اللہ تعالیٰ نے انہیں یہ

موقع مہطا کرتا کہ وہ اس سے ملیں، اس
 کی باتوں کو سنیں، اس سے باتیں
 کریں، اُسے اپنے دکھ درد سنائیں
 اس کی فضیلتیں سنیں، اس سے
 برکت حاصل کریں۔ میں تو ایک عاجز
 انسان ہوں لیکن اللہ تعالیٰ نے
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کو فرمایا ہے کہ میں تیرے ماننے
 والوں کے مس میں برکت دوں گا۔
 لہذا واسطے بھی اللہ تعالیٰ کا یہ احسان
 جتنا رہا ہوں کوئی خسر نہیں کر رہا۔
 پھر والدہ بھی خوش تھے اور میں بھی
 بڑا خوش تھا۔ حالانکہ یہ ایک حقیقت
 ہے کہ جب میں اس قسم کی لمبی
 ملاقاتوں کے بعد اپنے گھر میں
 وہاں آتا تھا تو میرے جہے سُکرا
 سُکرا کر دکھ رہے ہوتے تھے۔
 لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ اگر میں
 سُکرا کر اُن سے بات نہ کرتا، تو
 اُن کی روحانی طور پر سیر ہی نہیں
 ہوتی تھی۔ وہ بھی روحانی محبت سے
 بھرے ہوئے تھے اور میرا دل بھی
 روحانی محبت سے بھرا ہوا
 تھا۔

وہاں کے دوستوں کے متعلق
 میں نے پیسے بھی متایا ہے کہ مجھے
 شرم آجاتی تھی۔ میں تو سُکرا جھکا
 لیت تھا کہ مصافحہ کیا ہے کوئی بات
 نہیں کرنی مگر ہاتھ نہیں چھوڑ رہے
 اور میرا منہ دیکھنے جا رہے ہیں
 پناہ کچھ کئی دفعہ بھی جو آدمی کھڑا
 ہے وہ پیچھے سے اگلے آدمی کو جھجھکتا
 تھا کہ میں نے میں ہور ہا ہوں چلو
 آگے۔ مگر وہ اس بات کی پرواہ
 نہیں کرتے تھے اور اس قسم کی
 محبت کے اظہار میں ہی مگن رہتے
 تھے۔ ایسی روحانی محبت ان
 کو ملنی چاہیے تھی۔ اور میں نے کوشش
 کی کہ یہ محبت ان کو ملے۔ یہاں
 تک کہ ایک موقع پر ایک آدمی
 سیرا ہاتھ پکڑ لیتا تھا اور
 وہ چھوڑتا ہی نہیں تھا۔ دوسرا
 آدمی جو اس کے پیچھے ہوتا تھا،
 وہ آگے آکر اپنے ہاتھ سے میرا
 ہاتھ پکڑتا تھا اور دوسرے ہاتھ
 سے اس کا ہاتھ پکڑ کر جھکا دے
 کر چھوڑتا تھا۔ اور پھر وہ خود میرا
 ہاتھ پکڑ لیتا تھا اور دوسرے
 کو موقع نہیں دیتا تھا۔

غرض میں یہ بتا رہا ہوں کہ
خوش اخلاقی کا بڑا اثر ہوتا ہے
 اور یہ ایک ایسا خصلت ہے جس کا
 بغیر کچھ خرچ کئے اثر ہوتا ہے
 اس میں وقت کا بھی کو خرچ نہیں
 مال کا بھی خرچ نہیں۔ لیکن اس
 طرح آپ دوسرے کو خوشی
 پہنچاتے ہیں اس کو مسترت حاصل
 ہوتی ہے اور وہ بھی ہنسی ہنسی
 ہو جاتا ہے۔

یہ پہلے بتا چکا ہوں کہ ایک
 دن میں نے اُن سے کہا کہ آج میں
 تمہیں یہ بتاتا ہوں کہ پیار کا
 جواب ہمیشہ پیار میں ملتا ہے۔
 یہ میرے دورے کے آغاز میں
 نا بھیرا کی بات ہے۔ ایک دن
 میں میں نے بلا مبالغہ ان لوگوں
 سے پچاس ہزار سے ایک لاکھ تک
 سُکرا نہیں وصول کی ہیں۔ جن
 میں مشرک بھی تھے، عیسائی بھی
 تھے۔ بد مذہب بھی تھے اور غیر احمدی
 مسلمان بھی تھے۔ احمدی تو عام
 طور پر جلوں میں ہوتے تھے۔
 سُکراؤں کے اوپر تو وہ نہیں ملتے
 تھے۔ اور میں ان کو سُکرا کر سلام
 کرتا تھا۔ اور ان سب کے چہروں
 پر سُکراہٹ اور خوشی کی لہر
 دوڑ جاتی تھی۔ ان کی یہ عادت
 ہے کہ ایک پیچ مارنے تھے۔ اور
 اس پر کارخانے کے سارے
 مزدور چھلانگیں لگا کر باہر نکل آتے
 تھے۔ جب میری کار نظر آتی تھی تو
 کوئی آدمی پیچ مارتا تھا جسے کار نظر
 آجائے تو سارے کام چھوڑ کر سڑک
 پر آجج ہوتے تھے صرف سُکراہٹ
 کے ساتھ سلام وصول کرنے کے
 لئے۔ افسوس کہ بچے کو جب میں نے
 پہلی بار لکھا یا اور پیار کیا۔ تو
 صرف ان کے چہروں پر میں نے خوشی

ولادت
 اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے محرم مولوی محمد علی صاحب سنگالی مدرس مدرس
 ۱۹ ہجرت (مئی) کی درمیانی رات کو دوسرا بچہ عطا فرمایا
 ہے۔ محرم صاحبزادہ در ۱۹ محرم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے عزیز زومرود کا نام محمد حامد
 علی انسان تجویز فرمایا ہے۔ جملہ احباب دبیر مکان کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے
 کہ اللہ تعالیٰ زچہ و بچہ کو صحت و سلامتی لئے نوازے عزیز زومرود کو نیک صالح
 اور خادم دین بنائے۔ نیز عمر دراز کرے۔ آمین۔
 (ایڈیٹور بدر)

نہیں دیکھی بلکہ میرے کانوں
 نے بھی ان کی خوشی کی آواز سنی
 یعنی ہوا کے اندر اس قسم کی
 خوشی کی ایک لہر دوڑ گئی تھی۔ کہ
 میرے کانوں نے اُسے سنا۔
 وہ لوگ پیار کے بہت بھوکے ہیں
 اور یہ سمجھتے ہیں۔ کہ دُنیا میں
 ایسی کوئی مخلوق پیدا ہی
 نہیں ہوئی جو ان سے پیار کر
 سکے۔ اور یہ ان کے لئے بڑے
 غم کی بات تھی کہ ایک شخص
 غیر ملک سے آیا ہے۔ اور اس
 کا صرف یہ دعوے اور اعلان
 ہی نہیں کہ میں پیار اور محبت
 کا اسلامی پیغام تمہارے پاس
 لے کر آیا ہوں۔ بلکہ وہ اپنے عمل
 سے بھی ثابت کر رہا ہے۔ بچوں
 سے پیار کرتا ہے۔ بڑوں سے
 معاف کرنا ہے۔ اور پھر عورتوں
 کو بھی بھولا نہیں۔ اور یہ اس
 لئے کہ منصورہ بیگم میکس ساتھ
 تھیں۔ میں تو عورتوں سے مصافحہ
 نہیں کر سکتا تھا۔ لیکن اگر یہ
 میرے ساتھ نہ ہوتیں اور
 میرے کام میں میرے ساتھ اتنا
 تعاون نہ کرتیں تو وہاں کی مستورا
 کی روحانی طور پر سیر ہی نہ ہوتی
 انہوں نے بھی ایک دفعہ ایک وقت
 میں پچھ ہزار سے زیادہ عورتوں
 کے ساتھ مصافحے کئے، جن۔ ان
 کی مستورات کے لئے بھی اللہ
 تعالیٰ نے اس طرح روحانی
 مسترت اور روحانی سیر کا
 نظام پیدا کر دیا۔

پس بظاہر یہ چھوٹی سی چیز
 ہے۔ لیکن اپنے اثر کے لحاظ
 سے چھوٹی نہیں ہے۔ اس
 لئے

ولادت
 اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے محرم مولوی محمد علی صاحب سنگالی مدرس مدرس
 ۱۹ ہجرت (مئی) کی درمیانی رات کو دوسرا بچہ عطا فرمایا
 ہے۔ محرم صاحبزادہ در ۱۹ محرم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے عزیز زومرود کا نام محمد حامد
 علی انسان تجویز فرمایا ہے۔ جملہ احباب دبیر مکان کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے
 کہ اللہ تعالیٰ زچہ و بچہ کو صحت و سلامتی لئے نوازے عزیز زومرود کو نیک صالح
 اور خادم دین بنائے۔ نیز عمر دراز کرے۔ آمین۔
 (ایڈیٹور بدر)

حلم کے معنی ہیں

عبر اور بردباری اور طبیعت میں نہ آنا اور دقت کے ساتھ انتظار کرنا ویسے تو کئی معنیوں میں انتظار کا لفظ استعمال ہو جاتا ہے۔ لیکن ہمارے لئے تو یہ ہو گا کہ دقت کے ساتھ اس پہلی کامیابی کا انتظار کرنا جس کا ہمیں وعدہ دیا گیا ہے۔

پس ہمیں جنہیں یہ یقین ہو کہ ہم اللہ تعالیٰ کے عاجز بندے ہیں اور اس کی مخلوق کی ہمدردانہ طور پر خدمت کرنے والے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے ہم سے جو وعدے کئے ہیں وہ ضرور پورے ہونگے ہم نے اپنے دشمن کا دل جیتنا ہے۔ اپنے فائدہ کے لئے نہیں بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں لانے کے لئے اس لئے بڑے دقت کے ساتھ ان وعدوں کے پورے ہونے کا انتظار کریں طبیعت میں نہ آئیں عبر اور دقت والی زندگی گذاریں۔

پہلے حصے کو میں نے زیادہ وقت دے دیا ہے اس میں جلدی جلدی مضمون کو ختم کروں گا پھر کسی وقت انشاء اللہ تفصیلی ذکر آجائے گا تیسرا ذرا ہم قوت خدمت کی نشوونما کو کال تک پہنچانے کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے 'کرم' بتایا ہے۔ کرم کے معنی ایک تو درگزر کرنے کے ہونے ہیں اور دوسرے جو یعنی سخاوت کے دراصل

درگزر کرنا بھی سخاوت کا ایک پہلو ہے

اس لئے کہ جو سخی شخص اپنے مال اور دولت کا ایک حصہ دوسرے کو دیتا ہے وہ اپنے ایک جائز حق میں سے دے رہا ہوتا ہے۔ اور جو درگزر کرتا ہے۔ وہ انتقام لینے کا جو حق ہے اسے وہ چھوڑ دیتا ہے۔ شرط وہاں اللہ تعالیٰ نے یہ لگائی ہے کہ دوسرا اگر عقو کرنے سے اپنے گناہ میں اور زیادہ بڑھتا ہو تو پھر عقوڑا سا انتقام بھی لے لینا چاہیے لیکن اصل بنیادی چیز یہی ہے کہ درگزر کرنا بہتر ہے یعنی جو انتقام لینے کا حق ہے۔ اسے چھوڑ دینا چاہیے اس طرح یہ بھی نشوونما کا ایک پہلو ہے۔

غرض یہ دونوں پہلو مثبت اور منفی جو سخاوت کے اظہار پائے جاتے ہیں وہی کرم کے لفظ کے اندر لپکتے جاتے ہیں اور خدام کو یہ ہر وقت یاد رہنا چاہیے کہ یہ عاد

ان کے اندر پائی جاتی ہے کہ نہیں اس میں اپنے اور غیر میں آجاتے ہیں بعض دفعہ انسان جہالت کے نتیجے میں یا علمی میں دوسرے کو دکھ پہنچا دیتا ہے تو جس کو دکھ پہنچا ہو اس کا یہ فرض ہے کہ اس نے خادم بننا ہے۔ وہ مقابلے میں اپنا ہاتھ نہ اٹھائے اور بدلہ نہ لے اور انتقام کی طرف متوجہ نہ ہو

میرے بچپن کا ایک واقعہ ہے

بعض واقعات انسان کی زندگی میں ایسے گزر جاتے ہیں جنہیں وہ عمر بھر بھلا نہیں سکتا۔ میں چھوٹا تھا مدرسہ مدرسہ میں پڑھا کرتا تھا حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا نے مجھے پالا ہے۔ ان کے پاس میں رہتا تھا انہوں نے مجھے یہ حکم دے رکھا تھا کہ میں باقی نمازیں تو مسجد مبارک میں پڑھوں لیکن چونکہ پڑھنا اور سونا ہوتا تھا اور مسجد مبارک میں نماز دیر سے ہوتی تھی اس لئے عشاء کی نماز کے لئے مسجد اقصیٰ جایا کر دوں وہ بھی پاس ہی تھی حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ چونکہ ہر وقت کام میں مشغول رہتے تھے بعض دفعہ دیر سے نماز کے لئے آتے تھے اب بعض دفعہ مجھے دس پندرہ منٹ کی دیر ہو جائے تو نماز کی گھبرا جاتے ہیں مگر ہم نے تو وہ نمازیں بھی پڑھیں ہیں جس میں حضور دو دو گھنٹے کی دیر کے بعد مسجد میں آئے ہیں آپ تو خدا کے گھر میں بیٹھے ہوتے ہیں اور جو خدا کے گھر میں بیٹھا ہو اسے باہر جانے کی جلدی کیسے ہو سکتی ہے۔ اپنے گھر سے باہر نکلنے کی جلدی نہیں ہوتی بہر حال میں عشاء کی نماز میں مسجد اقصیٰ جایا کرتا تھا دارمسیح کے نیچے ایک گلی تھی (اس وقت میرے سامنے بیٹھے ہوئے خدام میں سے اکثر ایسے ہیں جنہیں تادیان میں ذکر مسیح کا کچھ پتہ نہیں ہے) وہ گلی چھٹی ہوتی تھی اور دیوار اندھیرا ہو کر تاقا۔ ایک روز جس وقت میں نیچے اترا تو اس وقت مدرسہ احمدیہ کے طالب علموں کی قطار وہ قطار میں نماز پڑھنے کے لئے جایا کرتے تھے (اسی گلی میں سے گزر رہی تھی۔ میں بھی ان میں شامل ہو گیا لیکن چونکہ اندھیرا تھا اس لئے اتفاقاً میرا پاؤں مجھ سے آگے چلنے والے لڑکے کے پاؤں پر پڑا اس نے سیلی پھینچے ہوئے تھے۔ جب اس نے اڑی اٹھائی تو اس کے سیلی پر میرا بچہ پڑ گیا تو اسے جھٹکا لگا مگر اس

نے درگزر سے کام لیا لیکن خدا کا کرنا کیا ہوا کہ چار پانچ قدم کے بعد دوبارہ میرا پاؤں اس پر جا پڑا تو اسے یہ خیال گزرا کہ شاید کوئی شرارت کر رہا ہے۔ چنانچہ اس نے پیچھے مڑ کر تاز سے میرے منہ پر چیٹر لگا دی خیر میں نہ اس وقت دل میں سوچا کہ اس کو کچھ پتہ نہیں اس نے کیا کیا ہے اور اس نے کسے چیٹر لگائی ہے۔ اگر اسے پتہ لگ گیا تو یہ شرمندہ ہو گا۔ میں کیوں اسے شرمندگی کا دکھ دوں یہ سوچ کر میں وہاں سے ایک طرف پیچھے ہٹ گیا اور جب پندرہ بیس طالب علم گزر گئے تو پھر میں ان کے ساتھ ہو لیا نہ مجھے پتہ ہے کہ وہ کونسا شخص ہے اور نہ اسے (اگر وہ اب تک زندہ ہے۔) پتہ ہے کہ اس نے کس کو چیٹر لگائی ہے۔

پس مجھے یہ واقعہ بڑا پیارا لگتا ہے کیونکہ بچپن میں آدمی ویسے بھی بعض دفعہ تیزیوں دکھا جاتا ہے لیکن

اللہ تعالیٰ نے مجھے اس وقت سمجھ عطا کی

کہ چیٹر کے مقابلے پر چیٹر نہیں لگانی بعض دفعہ ویسے ہی نالائق کے نتیجے میں احمدی ایک دوسرے کو دکھ پہنچاتے ہیں یہ زندگی کے حقائق میں ان تلخ حقائق سے ہمیں انکار نہیں کرنا چاہیے ورنہ ہم ان سے بچنا نہیں سکیں گے بعض احمدی بھی ایک دوسرے کو دکھ پہنچاتے ہیں جس سے میرے لئے بھی بڑے دکھ پیدا ہو جاتے ہیں بچے دروں طرف سے تکلیف ہوتی ہے۔ ظالم کے لئے بھی اور مظلوم کے لئے بھی کڑھنا پڑتا ہے تکلیف اٹھانی پڑتی ہے اور پھر کچھ دفعہ دعاؤں کے لئے دینا پڑتا ہے۔ یہ آپ کا حق ہے اور میرا فرض ہے یہ تو میں کرتا ہی رہتا ہوں پس چاہے مخالف کے ہاتھ سے تکلیف پہنچے چاہے اپنے بھائی کے ہاتھ سے تکلیف پہنچے ہر دو صورتوں میں درگزر سے کام لینا چاہیے اگر درگزر نہیں کریں گے تو آپ حقیقی خدام نہیں کہلا سکیں گے اگر درگزر سے کام نہیں لیں گے تو آپ اپنی اس قوت خدمت کی نشوونما کو کال تک نہیں پہنچا سکیں گے آپ کے لئے ضروری ہے کہ نفس کے ادب اور ضبط پر یہ نہیں کہ منہ زور گھڑے کچھ طرح نفس جبر چاہے انسان کو لے جائے بلکہ جس طرح ایک اچھا سوار ایک بلکے سے اٹارنے کے ساتھ گھوڑے کو چلنے یا گھڑے ہونے پر مجبور کر دیتا ہے۔ اس طرح آپ کا اپنے نفس کے ساتھ تعلق ہونا چاہیے

یہ نہ قانون الہی کو توڑا ہے اگر مجھے آج پکڑ کر لے گئے تو میں مظلوم ہوں اور تمہارے چہروں پر میں نے مسکراہٹ دیکھی ہے ایسا نہ ہو کہ تم منہ بنا لو کہ ہمارے ابا کو پکڑ کر لے گئے ہیں چنانچہ گرفتاری کے وقت تین سال کے بچے کا چہرہ بھی مسکرا رہا تھا ان باتوں سے کیا فرق پڑتا ہے اگر ہم نے اپنے رب کے لئے زندگی گزارنی ہے۔ اور اپنے رب کی مخلوق کا خادم بننا ہے۔ تو خواہ وہ امتحان ہو بقول ہو اس رنگ کا جسے قصاص دینا کہتے ہیں خواہ وہ لوگوں کی طرف سے تکلیف اور ایذا ہو ہمارے چہرے پر مسکراہٹ نہیں جانی چاہیے کسی شکل میں بھی نہ صرف شکایت زبان پر لانا چاہیے اور نہ میں غصہ آنا چاہیے کیونکہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم روحانی فرزند نے ہمارے دل سے ہر غیر کی دشمنی نکال کر باہر پھینک دی ہے ہمارے دل میں کسی کی دشمنی نہیں ہے۔ ہمارے دل میں

ہر ایک کے لئے محبت اور پیار

اور ہمدردی

اور غمخواری کا جذبہ ہے جو مرضی وہ کہیں خدا تعالیٰ نے ہمیں جو چیز دی ہے وہ نہیں چھین سکتے نہ انہیں چھیننا چاہیے اگر وہ چھین لیں تو بڑے بد قسمت ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی عطا ہے کہ اس نے ہمارے دل کو ان کے لئے محبت اور پیار اور رحمت کے جذبہ سے معمور کر دیا ہے۔

پس یہ عطا ہے جسے اگر وہ اپنی گالیوں سے چھین لیں تو یہ ان کی بڑی بد قسمتی ہوگی کیونکہ خدا تعالیٰ نے انہیں ایک نہایت حسین چیز دی تھی۔ مگر انہوں نے اس کی پرواہ نہ کی اور اسے باہر پھینک دیا۔

پس پہلی بات تو یہ ہے کہ ہر خادم کے اندر خوش خلقی ہونی چاہیے کسی سے ٹرنا جھگڑنا نہیں محبت اور پیار سے باتیں کرنی ہیں اس وقت آپ دنیا سے جتنی محبت کریں گے اتنی جلدی آپ ان کے دلوں کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم احسان کے سامنے کے نیچے لے آئیں گے اور انہیں آپ کا غلام بنا دیں گے دوسری چیز جس سے ایک خادم کی خدمت کی قوت بڑھتا ہے وہ یہ ہے۔ اور جو اس کے نشوونما کو کال تک پہنچانے میں مدد دیا جاتی ہے وہ یہ ہے۔

نفس آپ پر قابو نہ پاتے بلکہ آپ نفس پر قابو رکھتے ہوں اللہ کے بغیر خدمت کی قوت اور استعداد اپنی نشوونما میں کمال تک نہیں پہنچ سکتی

پھر عفت ہے

عفت کے ایک معنی احسان کے بھی ہیں یعنی جو نفسانی شہوات ہیں ان کو اپنے قابو میں رکھنا لیکن عفت کے اصل معنی اللہ سے زیادہ وسیع ہیں اور وہ یہ ہیں کہ ہر اللہ سے چیز سے پرہیز کرنا جس سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے۔ اور ہر وہ چیز جس سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے وہ چہرے پر ایک داغ چھوڑ جاتی ہے پس ایسی چیزوں سے پرہیز کرنا ضروری ہے جو انسان کو داغدار بنا دیں اللہ تعالیٰ کی ناراضگی مول لینے والی ہوں در نہ خدمت کا جذبہ ابھر نہیں سکتا کیونکہ اگر آپ کچھ چیزوں کا (جو آگے آجاتی ہیں جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نمایاں کر کے لکھا) خیال نہیں رکھیں گے۔ تو آپ کی کوئی قوت صحیح اور کمال نشوونما حاصل نہیں کر سکتی گئی مثال کے طور پر بعض چیزوں کو اللہ تعالیٰ نے حرام قرار دیا ہے دیکھو وہ تو ہمارا حسن ہے۔ اللہ نے ایسا اللہ نے نہیں کیا کہ وہ ہمیں دکھ میں ڈالنا چاہتا ہے بلکہ اللہ نے کیا ہے کہ وہ ہمیں سکھاتا ہے چاہتا ہے۔ یا ہر ایسی چیز جس سے اللہ تعالیٰ نے منع کیا ہے یہ وہ چیز ہے۔ جو انسان کی قوتوں کی نشوونما میں مدد بنتی ہے اللہ نے اس سے منع کیا گیا ہے کسی کو گناہ کہتے ہیں اللہ تعالیٰ نے اس سے منع کیا ہے اور قرآن کریم میں

گناہ کی پیر ٹی ہی عجیب تعریف

بیان کی گئی ہے۔ ہر وہ چیز جو انسان کی سبب یا بعض قوتوں اور استعدادوں کی نشوونما میں مدد بنتی ہے وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے حرام کر دی گئی ہے اور ہر وہ چیز جو انسان کے خلاف قوت کی نشوونما میں مدد معادین ہے اسے حلال قرار دیا گیا ہے چونکہ انسان کا طبع مختلف ہے اس لیے کسی فرد کے لئے کوئی چیز موافق آتی ہے۔ اور کسی کے لئے کوئی چیز جس طرح کھانے کا حال ہے اسی طرح دوسرے لوگوں کا حال ہے۔ جو چیز انسان کے نفس یا مجموعی طور پر جو تو نہیں اس کے اندر ہیں ان کے متنا سبب حال ہے ہماری

زبان میں ایسے طیب کہتے ہیں پس ایک احمدی نے صرف حلال چیزوں کی طرف ہی توجہ نہیں کرنی ہے۔ بلکہ حلال میں سے پھر طیب کا خیال کرنا ہے بعض ماں باپ غلطی کرتے ہیں بچے کو کہتے ہیں یہ ضرور کھاؤ یہ ضروری نہیں۔ کچھ جو چیز ان کے لئے طیب ہو وہ ان کے بچے کے لئے بھی طیب ہے

ہمارے گھر میں لطیف ہوگا

ہماری ایک عزیزہ بچی جس کی عمر ۳ سال ہے اسے اسپہال آنے شروع ہوئے۔ اور وہ بصد ہوئی کہ میں نے چنے کھائے ہیں۔ وہ اپنے والدین کے ساتھ ایک دودن کے لئے اپنی نانی کے ہاں آئی ہوئی تھی اتفاقاً انہوں نے شام کی چائے پر چنے رکھے ہوئے تھے۔ چنانچہ ماں باپ ایک طرف اور وہ بچی ایک طرف ماں باپ اسے کہہ رہے تھے تمہیں اسپہال آرہی ہے میں نہیں چنے نہیں کھانے دینے اور وہ کہے اسپہال آرہی ہے یا نہیں میں نے چنے ضرور کھائے ہیں آخر اللہ کی نانی نے کہا کہ جب اللہ کی خواہش ہے تو اسے چنے کھانے دیجئے ماں بچہ اپنے اس نے چنے کھائے اور اسپہال کا علاج ہو گیا اسپہال آنے بند ہو گئے کیونکہ یہ اللہ کے اندر کی URGIE (ارج) تھی یہ اللہ کے جسم کی آواز تھی۔ کہ چنے کھاؤ یہ تمہارا علاج ہے۔

اب یہ جانور ہیں ان میں سے اکثر ایسے ہیں مثلاً بھیڑ بکریاں ہیں یہ چہرے ہی ہوتی ہیں بعض دفعہ ایک بکری کسی بوٹی کو منہ لگاتی ہے اور اسے چھوڑ کر پر سے چلے جاتی ہے۔ اللہ کی فطرت اسے یہ بتا دیتی ہے کہ یہ تمہارے کھانے کی چیز نہیں ہے اللہ تعالیٰ نے جانور کو یہ سچ عطا کر دیا ہے کہ تمہارے لئے یہ حلال چیز طیب نہیں ہے۔ اس لئے نہ کھاؤ یہ حلال چیز تمہارے لئے طیب ہے اسے کھاؤ میں اللہ نے عقل دی ہے۔ اور کہا ہے کہ اپنی عقل کے مطابق فیصلہ کرو اپنے اندر کی آواز سننا اور اس کے مطابق کام کیا کرو۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہاں جو عفت کا لفظ استعمال کیا ہے وہ عام معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ یعنی نفسانی

شہوات کے معنوں میں بھی انسان کو ان سے بچنا چاہیے اور اللہ کے معنوں میں بھی استعمال ہوا ہے کہ انسان ہر اس حرام چیز سے بچے جو انسان کے جسم کو یا اللہ کے کیریکٹر کو داغدار کر دے جیسا کہ میں نے بتایا ہے ہر اس چیز کو کہتے ہیں ہر اس چیز کو کہتے ہیں جو انسان کو داغدار کر دے اللہ تعالیٰ کی رضا سے جو گر جاتا ہے۔ اپنے کسی گناہ کی وجہ سے اللہ سے بڑا داغ انسان کو اور کیا لگ سکتا ہے

تواضع اور انکسار اور خاکساری ان تینوں میں فرق تو ہے لیکن یہ آپس میں زیادہ ملتے جلتے رہتے ہیں۔ اگر میں اس فرق میں گیا تو دیر ہو جائے گی اللہ کے لئے ان کو میں اکٹھا لے لیتا ہوں ایک خادم کے لئے یہ ضروری ہے۔ کہ وہ اپنے آپ کو کچھ نہ سمجھے ہم نے اگرچہ خادم الامور کی تنظیم میں سابق مقرر کئے ہیں لیکن سابق کو قائد کے ماتحت کیا ہے۔

خادم الامور کے نظام کی اصل روح قیادت ہے

قائد اور سابق کے معنوں میں فرق یہ ہے سابق کہتا ہے پیچھے سے کہ چلو اور وہ خود پیچھے آتا ہے تاکہ کوئی پیچھے نہ رہ جائے اللہ کا اپنا ایک مصروف ہے۔ لیکن وہ اپنے عہدے کے لحاظ سے قیادت کا اہل نہیں ہے قائد کہتا ہے کہ میں چل رہا ہوں میرے پیچھے آؤ سابق کہتا ہے کہ تم چلو میں تمہارے پیچھے رہوں گا۔ تاکہ تم میں سے کوئی غفلت نہ کر جائے پس آپ کو اللہ تعالیٰ نے دنیا کی نعمتیں عیب کی ہے آپ یہ بات کہہ ہی نہیں سکتے ہیں یہ بات ایک خادم کی روح کے خلاف ہے کہ آپ یہ کہہ دیں کہ ہم تو آرام سے بیٹھے ہیں تم یہ کام کرو جو میں فوجوں کے متعلق بعض مضمون میں نے پڑھے ہیں اور مجھ ان کی ایک بات بڑی پسند آئی ہے جسے میں سمجھتا ہوں کہ انہوں نے اسلام سے لیا ہے اور وہ یہ ہے کہ انہوں نے اپنی فوج کے دس افراد پر مشتمل ہر چھوٹے یونٹ پر ایک لفٹنٹ انسر مقرر کر دیا بعض ملک ایسا کرتے ہیں اور بعض ایسا نہیں کرتے بہر حال ان کو یہ تربیت دی جاتی تھی کہ جنگ کے دنوں میں اللہ سے چھوٹے یونٹ کا قائد یعنی لفٹنٹ کہتا تھا کہ فلاں جگہ پر ہم نے قبضہ کرنا ہے۔ چھوٹے چھوٹے ٹارگٹ مثلاً سو گز پرے جو جھارٹیاں ہیں ہم نے وہاں تک پہنچنا ہے۔ دشمن کی مشینیں ہم پر حملہ کریں گی مگر وہ لفٹنٹ انسر اپنے سپاہیوں سے یہ کہتی نہ کہتا

تھا کہ تم جاؤ اور میں نہیں دیکھتا ہوں جا کر CAPTURE (کپچر) کر لو۔ بلکہ وہ یہ کہتا تھا کہ میں حکم یہ ملا ہے۔ کہ ہم نے فلاں جھارٹوں پر قبضہ کرنا ہے۔ میں وہاں ملے کہنے جا رہا ہوں تم میرے پیچھے آؤ چنانچہ نتیجہ یہ نکلا کہ دوسرے ملکوں کی نسبت جبرم فوجوں کے لفٹنٹ انسر کثرت سے مارے گئے کہ کوئی حد نہیں یہ ایک ایسی حقیقت ہے کہ اس کے بغیر کوئی قیادت ہو ہی نہیں سکتی کوئی قائد بن ہی نہیں سکتا۔

آپ نے قائد بننا ہے اور قائد اس کو کہتے ہیں جس کا اپنا نفس باقی نہ رہے۔ یعنی تواضع انکسار اور خاکساری کی وجہ سے اس کا نفس مٹ جائے میں نے بتایا ہے کہ ان کے درمیان ایک باریک فرق ہے لیکن چونکہ دیر ہو گئی ہے۔ اس لئے ان کے باریک فرق میں اس وقت نہیں جا سکتا پس ایک خادم میں

تواضع انکسار اور خاکساری کی اصل روح

ہوتی چاہیے جو دراصل ایک سچے مسلمان کی روح ہے۔ اس عمر میں ہم آپ کی تربیت کر رہے ہیں تاکہ یہ آپ کے جسم اور آپ کی روح اور آپ کے ذہن کا حصہ بن جائے پس آپ میں سے ہر ایک کے اندر یہ روح ہونی چاہئے کہ میں کچھ نہیں یعنی تنظیم کے لحاظ سے ایک عام خادم ہوں سابق میں قائد میں نہ سمجھتا ہوں اور پھر ہر عہد میں غرض پیچھے سے لے کر ادرینک۔ یہ روح کا رفرما ہونی چاہئے کہ ہم کچھ نہیں اگر یہ روح پیدا ہو جائے تو بہت سارے مسئلے آپ ہی حل ہو جائیں آپ خود سوچ لیں گھر جا کر اگر یہ روح ہم جا کے سارے نوجوانوں میں پیدا کر دیں کہ ہم کچھ نہیں پھر فطرت ایک بریلو کرتی ہے دل اور دماغ اور روح پیکر اور کہتی ہے کہ یہ تو درست ہے کہ تم واقعہ میں کچھ نہیں ہو لیکن جو سب کچھ ہے اس سے تعلق نہیں پیدا نہیں کرتے دراصل اللہ کے بغیر اللہ سے سچا اور حقیقی تعلق پیدا ہی نہیں ہو سکتا حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جس شخص کی جوتی کا ایک تسمہ ٹوٹ گیا اور اس نے یہ سمجھا کہ میں اپنے زور اور مال سے اپنی طاقت سے یہ تسمہ لے سکتا ہوں وہ مشرک ہے حالانکہ تسمہ کی حقیقت کیا ہے۔ انسان آسانی بازار سے ایک فرلانگ کے فاصلہ پر سے لا سکتا ہے ایک دو آنے اور ایک قیمت ہوتی ہے ایک ہزار روپے ایک شخص کو تمناوار مل رہی ہے وہ یہ بھی سوچ سکتا ہے کہ میرے پاس دولت ہی

کوشش کرتا ہے کبھی رہا ہو پیداکرنے کی کوشش کرتا ہے۔ کبھی ایک برائی اور کبھی دوسری برائی میں ٹوٹ کر دیتا ہے۔ یہ ان کا کام ہے وہ اس میں لگا ہوا ہے۔ لیکن خدا کھائے نے نہیں فرمایا ہے کہ شیطان سے نہ ڈرنا البتہ ایک شرط ہے اور وہ یہ ہے کہ میرے بند سے بن جانا۔ پھر تمہارے اور شیطان کا حملہ کامیاب نہیں ہوگا۔ غرض پاکیزگی کا حاصل کرنا از بس ضروری ہے۔ ظاہری پاکیزگی کا بھی دل اور روح اور اخلاق پر اثر پڑتا ہے۔ یہاں اتنی ظاہری صفائی نہیں جتنی میں نے افریقہ میں دیکھی ہے۔ حالانکہ وہ بڑے لسانہ نکلتے سمجھے جاتے ہیں۔ وہاں ہزاروں لوگوں سے میں نے معائنہ کیا۔ سارے دورے کے دوران صرف ایک یا دو آدمیوں کے سوائے کسی کے جسم سے مجھے پسینے کی بڑبڑ نہیں آئی اور ہزاروں میں سے ایک یا دو کا ہونا تو استثنائی صورت رکھتا ہے۔ یعنی دفعہ بیماری بھی ہوتی ہے جسے بغل گن کہتے ہیں یا بعض دفعہ کسی اور رنگ کی بڈبڈ کی بیماری ہوتی ہے لیکن یہ استثنائی صورت ہے۔ میرے خیال میں

ایک لاکھ کے قریب حملوں سے

ٹلائی

ہوئی ہے ہزاروں سے میں نے معائنہ کئے ہیں اور سینکڑوں کو میں نے اٹھارہ پیار کیا ہے۔ مجھے تو ہر ایک ظاہری طور پر صفائی کے لحاظ سے صاف ستھرا دکھائی دیا۔ وہ معیار مجھے یہاں نظر نہیں آتا اس کی طرف بھی آپ کو توجہ کرنی چاہیے۔ کیونکہ پاک باطنی کے لئے پاک ظاہر کا ہونا بھی ضروری ہے وہ تو اس کے لئے بنیاد بنتا ہے۔ افریقہ میں۔ افریقہ میں قریباً دو دفعہ نہاتے ہیں۔ افریقہ میں جہاں بھی مجھے پانی نظر آیا وہیں افریقہ کو میں نے کپڑے دھوئے دیکھے یہاں تو آپ کو سفر کرتے ہوئے سینکڑوں پانی کی جگہیں نظر آئیں گی کہ جہاں کوئی کپڑے نہیں دھو رہا ہوگا۔ لیکن وہاں تو جہاں بھی پانی ملتا ہے خواہ نالہ ہو یا چشمہ ہو یا حوض ہو وہاں میں نے کثرت سے لوگوں کو کپڑے دھوتے دیکھا ہے۔ بعض دفعہ تو میں نے دیکھا کہ نالے کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک لوگ کپڑے دھو رہے ہوتے تھے۔

وہ بالکل صاف ستھرے رہتے ہیں

غریب آدمی کو کپڑے دھونے پر توجہ دینا نہیں پڑتا البتہ محنت کرنی پڑتی ہے۔ توجہ دینی پڑتی ہے۔ یہی آپ سب اس طرف بھی توجہ دیں۔ اگر آپ افریقہ میں جتنے صاف ہو جائیں جتنی جماعت، تو اس وقت تو لوگ آپ کو سامنے سے دیکھ کر پہچانتے ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انہیں کو ایک نور عطا فرمایا ہے۔ اس نور کو کوئی چھین نہیں سکتا۔ اگر لوگ احمدی کو سامنے سے دیکھ لیں تو ان کو پتہ لگ جاتا ہے کہ یہ احمدی ہے پھر وہ آپ کو دور سے دیکھ کر پہچاننے لگ جاتے ہیں خواہ آپ کا منہ ان کی طرف ہو یا نہ ہو اور کہیں گے اتنا صاف ستھرا سوائے احمدی کے اور کوئی نہیں ہو سکتا۔

پس اپنے آپ کو نمایاں کریں۔ صاف ہو جائیں۔ خلوک کا جذبہ بھی ہونا چاہیے اور پاک باطنی بھی ہونی چاہیے اور پھر

دو سو بیس بات اکل حملال ہے

یہ تو پہلی چیز ہے۔ میں نے بتایا ہے کہ طیب لگی دراصل سڑک ہے۔ لیکن طال کے بغیر لا طیب ہوتا ہے نہیں۔ اب یہ گندی عادت ہے۔ یہی چھوٹی سی مثال دے دینا ہوں۔ باقی چیزیں آپ خود سوچ لیں۔ گائوں میں ہر خاندان کا گنے کا کھیت ہوتا ہے۔ قریباً ایک ہفتے گنے کھاتے جاتے ہیں۔ کوئی فرق نہیں پڑتا مگر بعض دفعہ یہ دیکھتے ہیں آٹا ہے کہ ایک خاندان کے بچے دوسرے خاندان کے کھیت سے گنے توڑ کر کھا جاتے ہیں۔ اور اس خاندان کے بچے اس پہلے خاندان کے کھیت میں سے کھاتے ہیں حالانکہ اگر وہ اپنے اپنے کھیت سے کھاتے تو انہیں کوئی نقصان نہ ہوتا۔ بلکہ اکل حملال ہو جانا۔ اس لئے بغیر اجازت کسی دوسرے کا حق نہیں مارنا چاہیے یہ حرام کے اندر آ جاتا ہے۔ یہاں بھی منتظیبی اختیار یہ کرتے ہیں۔ مجھے رپورٹ ملتی ہے اور خوشی ہوتی ہے۔ بعض دفعہ ممکن ہے ایسا نہ ہوتا ہو لیکن نادیاں میں جب بھی مجلس خدام الاحمدیہ کا اجتماع ہوتا وہاں بالعموم بڑے میدان میں اجتماعات ہوتے ہیں وہاں نہ کوئی چیز بچی ہوئی ہوتی یعنی نہ وہاں کوئی کام کر رہا ہوتا تھا۔ لیکن وہ جگہ جس کی ملکیت ہوتی تھی اس سے ہی باقاعدہ بخوبی اجازت نامہ لیا کرتا تھا اور پھر وہاں کیمپ کرنا تھا کیونکہ مالک کا یہ حق ہے کہ وہ مال کرے یا نہ کرے اور میرا یہ فرض ہے کہ میں اس سے بچوں۔ مجھے اللہ تعالیٰ نے یہ حق نہیں

دیا کہ دوسرے کی چیز کو اس کی اجازت کے بغیر استعمال کروں خواہ وہ کھلا میدان ہی کیوں نہ ہو۔ پس

اکل حملال کا صرف یہ مطلب نہیں ہونا

کہ چوری نہ کرو بند بدمت ساری باریک باتیں ہیں ان کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ مثلاً کئی دوسرے کے کھیت سے گنے کھانا ہے یا مویاں کھا جانا ہے۔ اگر قسم کی اور بدمت سی چیزیں۔ دوسرے کے گھر کی پیری سکی خانگیں باہر نکلی ہوئی ہیں چھوٹے بچوں کو سنبھالنا چاہیے اور انہیں سمجھانا چاہیے کہ اس بی بی بی بی اجازت کے کھانا اس کے جسم کی نشوونما تو مشاید ہو جاتے ہیں لیکن غیر کے بی بی اجازت کے بغیر کھانا اس کی روح بیمار ہو جاتی ہے۔ حالانکہ اگر گھر والوں سے بوجھ لیا جائے تو وہ بھی نہیں کہیں گے کہ نہ کھاؤ اور شوٹ سے اجازت دیدیں گے جس نے کالج میں باغ لگوایا۔ اس کے باغ پر بڑے تیز قسم کے آدمی تھے ایک دن وہ میرے پاس آئے کہ کالج کے بعض لڑکوں نے پہل توڑا ہے۔ میں نے پہل ہی سے چاکھا کہ اگر میں منع کروں تو یہ کھائیں تو گندگار ہوں گے۔ اور اگر میں اجازت دیدوں اور وہ سب رضی کھائیں تو گندگار نہیں ہوں گے کیونکہ اس طرح توجہ اپنی چیز کھارے۔ یہ ہوں گے۔ میں نے اسے جواب دیا کہ یہ باغ میں نے تو لگا یا ہی ان بچوں کے لئے ہے تمہیں کیوں غصہ آ رہا ہے۔ ان کا باغ ہے جب ان کی مرضی ہو اس سے پہل کھائیں۔ تم ان کو صرف یہ سمجھا دیا کہ وہ مثلاً امرود ہے وہ کچا نہ کھایا کریں یہ بیمار کر دیتا ہے ایک جائے گا انہی کی چیز سے بڑے فرق سے اگر کھائیں۔ اب تو شاید ٹھیکے پر دینے لگ گئے ہیں لیکن کچھ درخت بچوں کے لئے ضرور مخصوص ہونے چاہئیں۔ پہلے حق ان کا ہے۔

بیمار ہونے کی بات صدق مقال یعنی

بہتر بات کہنا ہے

یہ بھی بڑی بنیادی چیز ہے۔ بیکتہ میں چھوٹا کھانچہ ہوتا ہے ایک دفعہ ایک کوئی آدمی چھوٹ بولے گا تو اس کا سلسلہ پھر پتہ نہیں کہاں تک چلتا ہے۔ اس کو چھپانے کے لئے ایک دوسرا چھوٹ بولتا پڑتا ہے۔ پھر اس کو چھپانے کے لئے ایک تیسرا چھوٹ بولتا پڑتا ہے۔ مگر جو آدمی سچ بول رہا ہوتا ہے اس کو تو چھوٹ بولنے کی ضرورت نہیں پڑتی کیونکہ اس کی تربیت کہیں کی کہیں پہنچ جاتی ہے۔

ابھی حال ہی میں ایک بڑے افسر سے میری ملاقات ہوئی، میں نے ان سے کہا کہ ہماری جماعت تو ایسی ہے کہ اگر ہم غلطی سے تازوں شستی کر دیں اور آپ کو ہم Commence دیکھیں نہ نہ کروا سکیں ہم نے قانون نہیں توڑا۔ ہماری نیت کوئی نہیں تھی۔

ہم امن پسند جماعت ہیں

لیکن ہر حال خدا ہونے کا تو میرا کوئی دشمن نہیں ہے۔ ایک احمدی بعض دفعہ غلطی بھی کر سکتا ہے اگر وہ کبھی ایسا کرے تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اگر آپ اس کا یہ حق پورا کریں کہ جس نے کوئی غلطی کی ہے ہر حال اس کا حق ہے کہ اس سے دریافت کیا جائے اور اسے اپنی برائت کا موقع دیا جائے اور برائت کا موقع دینے کے بعد بھی اگر آپ سمجھیں کہ واقعی اس نے تازوں شستی کی ہے تو وہ لبتا شست کے ساتھ دوڑیں سے ایک راستے کو اختیار کرے گا۔ اگر آپ معذرت فرمادیں اور کافی سمجھتے ہوں تو وہ معذرت کرے گا اور اگر آپ سزا دینا ضروری سمجھتے ہیں تو وہ لبتا شست کے ساتھ سزائے لگا مگر چھوٹ نہیں پوئے گا۔ لیکن اس میں یہ حق اسے مننا چاہیے۔ کہ اس سے یہ پوچھ لیا جائے کہ تم نے ایسی غلطی کی ہے یا نہیں اب پورا میں کرنے والے تو ایسی پوچھ لیا بھی کر جاتے ہیں جو حقیقت سے دور ایبٹ آباد سے چند دنوں کے لئے یہاں آیا ہوا تھا۔ میں نے یہاں ایک خطبہ بھی پڑھا جو میں نے اسے

براؤ کا سنگ شست کا ذکر

کیا جس کے متعلق میں اس سے پہلے ہی اپنی تقریروں اور خطبات میں کئی بار ذکر کر چکا ہوں کہ یہ شست افریقہ میں لگانے کا پرہیز گرام ہے اور اس کے متعلق میرے خیال میں آپ میں سے جو دوست اخبار پڑھتے ہیں ہر ایک جانتا ہوگا کہ یہ براؤ کا سنگ شست افریقہ کے کسی ملک میں لگایا جائے گا لیکن یہیں سے کسی نے حکومت کو یہ رپورٹ بھیجوائی کہ میں نے اپنے خطبہ جمعی میں اعلان کیا ہے کہ یہ براؤ کا سنگ شست افریقہ میں لگائے گئے اور تازوں شستی کرتے ہوئے لگائے گئے اور گورنمنٹ کو ہوشیار رہنا چاہیے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ جماعت احمدیہ چھپنے سے لگا لے اور گورنمنٹ کو پتہ نہ لگے۔ یعنی جماعت احمدیہ براؤ کا سنگ شست چپ کر کے لگا لے اور حکومت

مجلسِ حدّ امرِ الاحمدیہ سہری نگر کے زیرِ اہتمام عیدِ میلاد النبی کے موقعہ پر تقسیمِ طرہ پیکر

۸ رمی کا دن وہ تبرک دن تھا جس دن عالم اسلام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خراج عقیدت پیش کیا جا رہا تھا۔ کشمیری لوگ اس دن کو بڑے اہتمام کے ساتھ مناتے ہیں۔ خاص کر درگاہِ حضرت بل میں لاکھوں لوگ جمع ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ اس دن موٹے مقدس کی زیارت کرائی جاتی ہے۔ خدام کا ارادہ تھا کہ ہمیں بھی خطاب عام کا موقع ملے۔ لیکن ایسا ناممکن تھا۔ تاہم خدام اس موقعہ کو ہاتھ سے جانے نہیں دینا چاہتے تھے۔ خاکسار نے محکم عبدالمجید صاحب مضطر پر اوشل جنرل سیکرٹری خدام الاحمدیہ صوبہ کشمیر کو مشورہ دیا کہ حضور اقدس ایده اللہ تعالیٰ کا ایک خطبہ — ”آنحضرت پر ایمان لانے کے چار بنیادی تقاضے“ جو اخبار بدر میں شائع ہو چکا ہے، کتابی صورت میں شائع کر کے تقسیم کیا جائے۔ چنانچہ باوجود وقت کی تنگی کے محکم عبدالمجید صاحب نے رات دن ایک کر کے اس کو ۸ رمی کو ہی پریس کو دیدیا۔ چار بجے تک کتابچہ تیار ہو گیا۔ چنانچہ اس کے بعد محکم عبدالمجید صاحب مضطر۔ محکم شکیل احمد صاحب شکیل۔ محکم معبود احمد صاحب۔ محکم رفیق احمد صاحب اور محکم ظہور احمد صاحب اور محکم بلال احمد صاحب درگاہ حضرت بل کیلئے روانہ ہو گئے۔ اور حضور اقدس کے اس پر معارف خطبہ کو تقسیم کیا۔ اس طرح سینکڑوں افراد تک حضور کا یہ خطبہ پہنچا۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج برآمد کرے۔

اس خطبہ کو شائع کرنے میں جہاں خدام الاحمدیہ سرینگر نے اپنے فنڈ سے مالی امداد کی۔ وہاں محکم بابو ناز الدین صاحب، محکم عبدالعزیز صاحب، محکم ناصر تیز صاحب، محکم غلام نبی صاحب پٹر صدر جماعت احمدیہ کئی پورہ، محکم مبارک احمد صاحب ظفر کئی پورہ، محکم عبدالمجید صاحب ٹانگ یارٹی پورہ، محکم ڈاکٹر محمود احمد صاحب۔ محکم غلام احمد صاحب گلکار۔ محکم اکرام الہی صاحب نے مالی امداد کر کے ہمیں سہولت ہم پہنچائی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو مالی وسعت دے کر زیادہ سے زیادہ خدمتِ دین کی توفیق دے اور دینی دنیاوی ترقیات سے نوازے آمین۔

اس موقعہ پر محکم ڈاکٹر مظفر احمد صاحب اور محکم عبدالمجید صاحب مضطر کا از حد مشکور ہوں کہ انہوں نے پروت ریڈنگ میں میرا ساتھ دیا۔ اللہ تعالیٰ ان کو صحت والی لمبی عمر عطا کر کے خادمِ دین بنا لے آمین۔

محکم عبدالمجید صاحب خصوصی دعا کے مستحق ہیں کیونکہ انہوں نے بہت محنت سے ایک اور کتاب بھی اپنے ذاتی خرچہ سے دو ہزار کی تعداد میں شائع کی جس کا بہت ہی فائدہ ہوا۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ اسی طرح بزرگان سے التماس ہے کہ وہ سرینگر کے خدام کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو زیادہ سے زیادہ خدمتِ دین کی توفیق عطا کرے آمین۔

خاکسار: غلام نبی خادم سلسلہ مقیم سہری نگر۔

وادی پونچھ میں عیدِ میلاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موقع پر احمدی مبلغ کی سیرت النبی صلعم کے موضوع پر تقریر

(رپورٹ منسلک محکم مولوی شکیبہ حمید اللہ صاحب مبلغ پونچھ)

گیا اور خاکسار نے تقریباً پون گھنٹہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کے واقعات اور پھر مدینہ منورہ میں مہاجرین کے ساتھ انصار کا حسن سلوک۔ سراقہ بن جشم کا واقعہ۔ غار ثور کا واقعہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شجاعت۔ آپ کی قوتِ قدسیہ۔ ریاضت، عبادت اور خدا تعالیٰ سے حقیقی عشق کے چیدہ چیدہ واقعات بیان کئے۔

آخر پر خاکسار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھنے کی برکات کا ذکر کرتے ہوئے آپ کے احسانات کے صلہ میں اس عمن اعظم پر کثرت سے درود پڑھنے کی دستوں کو تحریک کی۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے دوستوں پر خاکسار کی ہر دو تقریر کا اچھا اثر رہا۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے اور ساری دنیا اس نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اختیار کر کے فلاح دارین حاصل کر لے

اللھُمَّ اٰمِیْن

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس سال سیرت کمیٹی پونچھ کی طرف سے جلسوں کا جو انتظام کیا گیا وہ ایک ہفتہ تک جاری رہا۔ ان ایام میں سیکرٹری شیخ کے انتظامات محکم بابو عبدالمجید صاحب وکیل پونچھ نے سرانجام دیے۔ باوجود اس کے کہ بعض لوگ یہ نہ چاہتے تھے کہ احمدی مبلغ شیخ پر آئے مگر آنحضرت نے خاکسار کو باقاعدہ دعوت دی۔ اور مورخہ ۵/۱ کی شب کو لاڈ اسپیکر پر خاکسار کے متعلق اعلان کر دیا۔ خاکسار نے شیخ پر آکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر جرت پریشورع کی تو دوست ہمہ تن خاکسار کی طرف متوجہ ہوئے۔

خاکسار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل سرزمینِ عرب کی حالت بیان کی اور حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے لے کر طفولیت تک کے چیدہ چیدہ واقعات کے بعد آپ کی سیرت و سوانح مبارکہ کے مختلف پہلوؤں پر سیر حاصل روشنی ڈالی۔

اسی طرح خاکسار کو مورخہ ۵/۱ کی شب کو دوبارہ تقریر کرنے کا وقت دیا

دعاے مغفرت

اتیس کہ مورخہ ۱۱ مئی بروز جمعہ ہمارے ایک مخلص احمدی محکم دلی محمد صاحب ڈار اس دنیا سے فانی سے چل بسے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

آپ ایک بہت بڑے بزرگ اور جماعت کے پہلے احمدی تھے۔ آپ نے احمدیت کی خاطر بہت ہی تکالیف اٹھائیں۔ اور آخری دم تک فریضہ تبلیغ بجالاتے رہے۔ آپ کی عمر بوقتِ وفات تقریباً ۱۱۵ سال کی تھی۔ آپ کی افسوسناک وفات پر تمام اہل بستی کی طرف سے رنج و غم کا اظہار کیا گیا۔ نماز جنازہ محکم مولوی حمید الدین صاحب جس نے پڑھائی جس میں شہرت اور کئی پورہ کے تمام دوست شامل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور پسماندگان کا حامی و ناصر ہو۔ دیگر جماعتوں سے مرحوم کی نماز جنازہ غائب پڑھنے کی استدعا ہے۔

خاکسار: غلام محمد نائب صدر جماعت احمدیہ کئی پورہ (کشمیر)

تذکرہ

دھیان منظور سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی کو کسی وصیت پر کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ ایک ماہ کے اندر اندر دفتر ہذا کو اطلاع دے۔

سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

۱۳۶۸ھ منگہ بی دستگیر ولد بی سید عبدالمجید صاحب قوم سید پشہ پشہ۔ عمر اندازاً ۸۲ سال تاریخِ نبوت ۶۱۹۳۵ ساکن شموگہ شہر ڈاک خانہ و ضلع شموگہ۔ صوبہ میسور بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۳۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں:-

میری کوئی منقولہ و غیر منقولہ جائداد نہیں۔ میری آمد صرف پنشن ہے جو ساڑھے تیس روپے ماہوار ہے میں اس کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ میری یہ وصیت اس جائداد پر بھی حاوی ہوگی جو بوقت وفات ثابت ہو۔ لائق و لاقوۃ الابا للہ العلی العظیم۔ ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔

العبد سید بی دستگیر ۳۰۔ گواہ سید سید دار صدر جماعت احمدیہ شموگہ۔ گواہ سید ایس کے۔ اختر حسین سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ شموگہ۔ کاتبہ: المحروف: ملک صلاح الدین ایم کے وکیل المال ترکیب جدید نزل شموگہ۔

صوبہ راجستھان میں سالانہ تبلیغی جلسوں کا انعقاد بقیہ

کیرنگ پہنچا۔ کیرنگ میں بفضلہ ۸، ۹ رمی کو سالانہ جلسہ منعقد ہوا۔ جو بفضلہ تقاضے بہت کامیاب رہا اس میں صوبہ کی اکثر جماعتوں کے افراد نے شرکت کی۔ خدا تعالیٰ اس کے بہتر

نتائج ظاہر فرمائے آمین۔ آج انشاء اللہ وہ جلسہ منعقد ہوگا، موسیٰ بنی مانتر کے جلسہ میں شمولیت کے لئے روانہ ہو جائے گا۔

(باقی پھر)

